



记者 赵一霖 戴媛

最是春好处，踔厉奋发正当时。

昨日，在“潮起江海、智涌钱塘”生态环境导向的开发(EOD)项目现场，伴随着声声鸣笛，项目正式破土动工。

当天，钱塘(新)区2025年一季度重大项目集中签约开工活动在该项目现场举行，总投资超150亿元的18个重大项目共同“起跑”、迎春破土，在钱塘大地掀起大抓项目、大抓发展热潮。

今天的投资，就是明天的“竞争力”。从开局的迈步姿势，往往可以预见一个地区全年甚至更长时间的发展方向。那么，新年伊始的钱塘重大项目集中开工又呈现出哪些特点？



东部湾新城片区基础设施项目

总投资超150亿元 钱塘18个项目集中签约开工

特点一：产业大区挑大梁 产业项目占“半壁江山”

作为全省国字号平台集成度最高区、全市工业规模第一区，“挑大梁、多贡献”是政治责任，也是钱塘的使命所在。

据了解，本次重大项目集中签约开工项目18个，总投资超150亿元。其中签约项目8个，总投资近50亿元；开工项目10个，总投资106亿元。

记者梳理发现，这次集中签约开工的重大项目既有投资规模大、带动能力强的产业项目，也有补短板、惠民生的基础设施和社会事业项目，投资额均为亿元以上，既突出了投资拉动、基础先行，又体现了产业支撑、方式转变。

值得注意的是，此次签约开工的重

大项目中，产业项目共14个，占项目总数的一半以上，涵盖了集成电路、生物医药、先进装备制造、新能源等重点行业，释放出“产业立区、产业强区”的强烈信号。

总投资29亿元，包括江海智慧科创孵化中心、农业休闲体验园等子项的“潮起江海、智涌钱塘”EOD项目；总投资4.5亿元，建设形成年产50万套压缩机的锦泰新能源汽车零部件项目；总投资10亿元，从事汽车、医疗及通信电子等领域精密零部件研发制造的云雀易纳纬项目……一大批科技含量高、辐射带动力强、社会效应好的产业项目，将加速构筑钱塘特色现代化

产业体系。

与此同时，“一带两城”建设将全面提速，拉开产业新城城市框架，激活产城融合“动力源”。

本次活动所在的“潮起江海、智涌钱塘”生态环境导向的开发(EOD)项目，是杭州市唯一入选浙江省第二批生态环境导向的开发(EOD)模式试点项目，设置河湖水质提升工程、江海智慧科创孵化中心和农业休闲体验园三大板块，致力于将江海之城打造成湖城相依、水脉串珠、人水和谐的共富共美的城市单元典范。此外，总投资23.9亿元的东部湾新城片区基础设施项目也正式破土动工。



云雀易纳纬项目



澳思集团总部项目



锦泰新能源汽车零部件项目

特点二：攀高向新塑优势 积蓄发展“神秘力量”

春节期间，“杭州六小龙”火爆出圈，向世界展示了来自东方的神秘力量。杭州能够“先声夺人”，绝非忽如一夜春风来的幸运，而是积跬步以至千里的积淀。

钱塘也是如此。近年来，钱塘坚持以新质生产力为先导、以科技创新为动力，在推动制造业高端化、智能化、绿色化发展上迈出坚实步伐，产业“含新量”有了显著提升，诸多成果也在此次活动上落到了地。

例如，会上签约的云雀易纳纬项目，总投资10亿元，项目建成后，将充

分发挥云雀与易纳纬在精密制造领域的技术优势和市场资源，有力推动区域智能制造产业升级，为钱塘区先进制造业高质量发展注入新动能。

作为是杭州汽车产业发展格局中最关键的“一极”，钱塘这座“汽车城”里聚集了长安福特、广汽、吉利3家整车企业，以及麦格纳、李尔等70多家汽车零部件企业，已经形成了“研发—生产—供应—销售—服务”的全链条汽车产业生态体系。这与杭州锦泰置业有限公司的未来所需不谋而合——

“项目将开发和研制各类车座，全

方位打造集新能源汽车零部件研发、制造、展示、外贸、销售于一体的多功能汽车产业园。”企业董事陈均丰如是介绍。据悉，总投资4.5亿元的锦泰新能源汽车零部件项目，将建设3栋厂房和1栋办公综合楼，计划形成年产50万套压缩机的产能。目前，该项目正按照计划紧锣密鼓推进。

在当天的签约项目中，还有澳思集团等标志性总部项目，未来将进一步丰富钱塘总部经济业态，吸引更多企业、人才汇聚，成为区域经济发展的强力引擎。

特点三：高质高效快推进 开启项目建设“快进模式”

大规模的项目集中签约开工，如何确保加快落地建设、达产见效？

“我们将挂图作战、倒排工期，科学调配力量，优化施工流程，确保项目按照既定的工程节点，稳健有序推进各项工作。”活动现场，施工方代表中建四局杭州建设公司党委书记、总经理刘青青表态。

此前，参加杭州市集中开工、总投资近10亿元的钱塘江海商务中心一期建设项目，就由中建四局杭州建设公司承建。该项目集成了高端办公、政务服务、文化休闲等多种业态，未来其周边还将聚集产业金融、制造业总部、科技企业总部，打造成为服务企业及商务办

公于一体的“钱塘客厅”，显著提升区域竞争力，塑造城市崭新形象。

“我们将积极统筹协调各职能部门，主动靠前服务，以实干笃定前行，为建设钱塘新中心，打造国际化一流产业新城贡献力量。”当天，江海之城管理办公室相关负责人说道。

高目标、高定位。六个字的背后，是钱塘这些年狠抓投资、项目的生动缩影。据统计，2024年，全区15个省“千项万亿”工程项目累计上报投资70.34亿元，投资完成率174.7%，位列全省第四、全市第一；101个市重点项目累计上报投资242.8亿元，投资完成率186.35%，投资完成率全市第一，新开

工项目落地率100%。

为推动项目早开工早竣工早投用，钱塘接下来将开展专项激励活动，进一步推动全区上下拼经济、稳增长、争进位，通过卡紧节点、挂图作战、晾晒比拼等方式，加快全区180个新建项目、792个续建项目建设，确保天天有进展、周周有变化、月月见成效。

一年看开局，春耕庶秋获。钱塘将以此次重大项目集中签约开工活动为契机，铆足干劲、苦干实干，在项目建设的“春天里”奋力奔跑，以项目的“热火朝天”助推发展的“蒸蒸日上”，全面谱写“建设产业新城、打造一流新区”的崭新篇章。

开局冲刺 不负春光

戴媛

一年之计在于春，莫负春光勤耕耘。昨天，钱塘18个重大项目集中签约开工，涵盖产业发展、社会民生等众多领域，这些项目前景开阔，发展动能强劲，令人振奋。

项目建设是钱塘转型升级的永恒动力，蕴含着发展机遇，蓄积着城市未来。全区上下要抓住此次集中签约开工的有利契机，开足马力建项目，大刀阔斧招项目，真正将项目转化成生产力、发展力，形成积蓄后劲、厚植优势的长远力量，全面谱写“建设产业新城、打造一流新区”的崭新篇章！

